

Бондаренко Я.Е.,
библиотекарь
библиотеки-филиала № 2
ЦБС г. Снежное

НЕ МЕРКНЕТ СЛАВА ЗЕМЛЯКОВ

4800 снежнянцев сражались на разных фронтах. Часть рабочих и инженерно-технических работников эвакуировались на Урал, Кузбасс, Караганду. При приближении врага к городу и району срочно эвакуировались население, оборудование шахт, колхозный скот.

31 октября 1941 года Снежное оккупировали гитлеровские захватчики. Фашисты силой сгоняли горняков, оставшихся по разным причинам на оккупированной территории, подростков, женщин и принуждали их отстраивать шахты. Люди, как могли, уклонялись от работы. В мае 1942 года за саботаж на строительстве дороги группу молодёжи заключили в концентрационный лагерь, расположенный в помещении школы поселка Первомайка. Там многих расстреляли или замучили. Только некоторым посчастливилось вырваться из лагеря и дождаться освобождения.

В начале сентября 1942 года в Снежное для работы на шахтах фашисты доставили 5000 советских военнопленных. Разместили их в лагерях, содержали в помещениях, обнесенных в два ряда колючей проволокой. Пленных помещали в зданиях не имеющих окон и дверей. Многие военнопленные без посторонней помощи не могли передвигаться, настолько они были истощены. Их заставляли работать по 15 часов в сутки и зачастую по несколько дней не давали никакой пищи. Тех, кто пытался взять продукты, приносимые населением, избивали прикладами или расстреливали. На шахте № 15-бис охранник застрелил двух военнопленных только за то, что они пытались дать хлеб своим обессиленным товарищам. А на шахте № 18 «Американка» немецкий часовой расстрелял военнопленных, которые хотели поднять початок кукурузы.

Многие военнопленные умерли от истощения и инфекционных заболеваний. Процент смертности в лагерях составлял 80. Из 5000 советских военнопленных, прибывших в Снежное в сентябре 1942 года, к февралю 1943 года осталось 1300 человек. Пыткам и расстрелам подвергались и мирные жители. Их арестовывали за подозрение в политической неблагонадежности, за связь с партизанами, за отказ от работы.

В июне 1942 года 45 ни в чем не повинных граждан после пыток и истязаний вывезли на машинах на окраину Снежного и расстреляли. Полуживых горожан сбрасывали в ямы, добивали камнями и засыпали землей.

Через городскую биржу труда проводился массовый угон молодежи в Германию. Увозили наиболее здоровых и трудоспособных, нередко целыми семьями. Лиц, не желающих уезжать, арестовывали и сажали в тюрьмы, после чего партиями направляли на железнодорожную станцию и насильно погружали в вагоны. В документах Чрезвычайной комиссии по расследованию фашистских злодеяний имеется список на 1571 человека, угнанных в Германию

из Снежного. Но несмотря на эти зверские запугивания, за 22 месяца оккупации захватчикам не удалось ввести в действие ни одного угольного предприятия.

С первых дней оккупации в городе началась борьба с гитлеровцами. В этом фашисты признались сами. В газете «Снежнрянский вестник» комендант города писал: «Отмечаю факты нарушения отдельными гражданами моего приказа № 7 от 16.12.1941 г. о светомаскировке. Установлено, что в ночь на 17 января 1942 г. бомбёжка города Снежное была произведена по световым сигналам из квартиры... В случае не обнаружения виновных будет взято 10 человек заложников из граждан, каковы будут расстреляны».

В 1941 г. в нашем поселке Орехово-Болдарево была создана подпольная группа. Подпольщики имели основную явку в разрушенной штольне шахты № 8. Там был тайный склад оружия, боеприпасов, горючего, хранились два приёмника, по которым принимали сводки Совинформбюро и распространялись среди населения. Руководил группой учитель Кочетов Ефим Иванович (в честь которого в поселке названа главная улица), комиссаром был Лебедев Игнат Иванович, который был простым учителем нашей школы. В 1943 г. группа выросла до 30 человек и стала называть себя партизанским отрядом.

Подпольщики распространяли листовки, выводили из строя электромоторы, трансформаторы, кабель, организовывали саботаж мероприятий немецких властей, мешали им отстраивать шахты, устраивали диверсии на железнодорожном транспорте.

Напуганные действиями патриотов, фашисты прибегали к различным методам, чтобы выявить людей причастных к подпольной борьбе против них. Комендант города Новый Донбасс издал распоряжение о ношении нарукавной повязки с личным номером. В нём говорилось, что «все население с 10 лет обязаны иметь на рукавах нашивки из белого полотна». В противном случае с 20 мая 1943 года встречный без повязки будет расстрелян.

Но когда и это не помогло, фашисты пошли по другому пути. В городе появились объявления, в которых писалось, что всем, кто поможет уничтожить партизан, будет в деревне или хуторе удвоен земельный надел, а в городе – выплачена награда в 1000 рублей. Но и это не принесло для гитлеровцев ожидаемых плодов. На станции Софьино-Бродская группа молодых патриотов из нашего поселка внесла и свой вклад в дело разгрома фашистских захватчиков.

Определенный интерес представляет дневник Владимира Латы, найденный в 70-е годы во время ремонта летней кухни его матерью Фаиной Евграфовной Лата. 1 ноября 1941 года Володя записывает в дневнике: «Вследствие того, что немецкое правительство является целиком и полностью национальным, а следовательно преследует интересы только немцев... это будет происходить за счет покоренных народов. Наш народ должен бороться за национальную независимость, за республику». Уже этих строчек, записанных юноше на второй день оккупации города фашистами видно, что он не сгибается, а думает о предстоящей борьбе с гитлеровцами. 5 ноября 1941 г. появляется такая запись: «Они уверены, что немцы лучшая нация мира... я бы этого не сказал... Занимаются мародерством и грабежом, – МЫСЛЮ, что

близок час, когда немецкая армия будет спешить поскорее добраться до Германии в таком виде, в каком вернулась армия Бонапарта».

Читая такие пророческие слова, записанные на пятый день оккупации города 17-летним юношей, всё больше убеждаешься в безграничной любви нашей молодёжи к Отчизне. Глубоким патриотизмом пропитано каждое слово записи от 6 ноября 1941 года: «... я думаю, что если поднимется для совместной борьбы великий русский народ с остальными народами Союза, то никакой капиталистической державе не разбить этого титана-народа. Русский народ никогда не гнул перед другим народом, не согнется он и перед немцами. Я не могу переносить того, чтобы какой-то фашист порочил и оскорблял мой родной, великий, гениальный народ».

В глухую апрельскую ночь 1943 года молодые патриоты пробрались к продуктовому складу фашистов, расположенного на станции Софьино-Бродской и уничтожив одного фашистского прихвостня, а другого связав, пробрались внутрь склада. Облив изнутри продукты, подожгли их, а сами ушли в Леонтьевский лес. Полицейскому удалось проследить, куда скрылись юноши и донести в жандармерию. Фашисты со всех сторон обложили лес. В поселке шахты № 15 «Основная», где в заброшенной конюшне засели храбрецы, разгорелся бой. Перегудов А., Петькин В., Гайдук В. были убиты. Чудом спасся Фещенко Г., а раненых Лату В. и Кармаева Л. доставили в жандармерию и зверски замучили.

Страшным пыткам подвергали фашисты раненных подпольщиков. Вот что говорилось в акте Чрезвычайной комиссии от 7 ноября 1943 года: «Лата Владимир, 1924 года рождения, учащийся, проживал на станции Бродской. Замучен зверски, разорван живот, выкручены руки и ноги. Леонид Кармаев, сосед по улице Владимира Латы, 22-летний слесарь с шахты № 15 «Основная», выполнявший задания партизан, будучи раненым, был заживо зарыт в могилу».

Гитлеровцы усилили слежку за снежнскими патриотами отряда «Партизан Железняк». Начались аресты. Дом, где скрывался Ефим Иванович Кочетов, осадили каратели. Герой-партизан отстреливался, а потом перебрался в подвал. Гестаповцы забросали его гранатами. Тяжело раненого командира отряда Партизан Железняк» пытали почти месяц, но не слышали от него ни одного слова. На стене тюремной камеры Е.И. Кочетов написал: «Придет возмездие на вас палачей. Родина не забудет своих сыновей». В ночь 21-22 апреля 1943 г, схваченные фашистами 34 партизана из отрядов «Кармалюк» и «Железняк» были расстреляны.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Ефим Иванович Кочетов, Владимир Лата, Всеволод Гайдук, Леонид Кармаев, Александр Перегудов, Виктор Петькин были посмертно награждены медалями «За отвагу», а Игнат Иванович Лебедев – медалью «Партизан Отечественной войны» первой степени посмертно.

Это только малая доля подвигов, совершённых партизанами и подпольщиками на донецкой земле и за ее пределами в годы Великой Отечественной войны. По далеко неполным данным, за время вражеской оккупации только партизанами области проведено против фашистов около

600 боевых операций, уничтожено свыше 10 тысяч гитлеровцев, разгромлено 23 гарнизона противников. Наш долг постоянно заботиться о тех людях, которые в глубоком тылу врага своей кровью и жизнью отстояли нашу свободу. Заботиться и ухаживать за памятниками и могилами погибших воинов, партизан и подпольщиков.